

- безопасность (преступность, безопасность на производстве, безопасность транспортных средств, безопасность на дорогах, безопасность жилищ, защита от терроризма, защита от стихийных бедствий и др.);
- права человека (соблюдение конституционных прав человека).

Система планирования социально-экономического развития муниципального образования основывается на методологии, предполагающей постоянное использование современных методов коммуникации с населением, направленных на оптимальное удовлетворение потребностей местного сообщества. С этой точки зрения планирование представляет собой процесс обмена информацией, противопоставления точек зрения и согласования позиций, формирования у всех участников данного процесса общего видения развития муниципального образования, заинтересованности в реализации выработанной стратегии.

Разработанный стратегический план социально-экономического развития позволяет определить готовность муниципального образования к реагированию на выявленные факторы влияния внешней среды и объединить ресурсы внутри города. Кроме того, план развития города свидетельствует о способности города вести планомерную работу по привлечению внешних ресурсов для его развития.

К.Н. Угринов, Б.С. Сайфидинов

*Российский государственный профессионально – педагогический
университет*

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ

Задачи и содержание государственного регулирования определяются сущностью рыночной экономики. Современная экономическая наука о рынке

ушла далеко от традиционного понимания рынка, т. е. от рассмотрения рынка исключительно как сферы товарного обращения. Однако такой подход и в настоящее время широко используется и имеет свои основания. Наряду с этим есть понимание рынка как элемента воспроизводства совокупного общественного продукта, движения его составных частей. Это также правомерная, можно сказать, воспроизводственная характеристика рынка. Наконец, есть третье понимание рынка – это рынок как тип функционирования экономики в противоположность командно-административным методам регулирования. Переход к рынку является сложным процессом и характеризуется спадом производства, разрушением многих хозяйственных связей, расстройством денежного обращения и потребительского рынка, ростом цен, инфляцией, стагнацией производства.

Исторический опыт развития свидетельствует о необходимости применения стимулов и регуляторов, основанных на использовании отношений рынка при утверждении эффективной рыночной экономики. Только при достаточном насыщении спроса и развитии конкуренции между производителями возникает рынок потребителя, тот самый товарный рынок, который жестко подчиняет производство удовлетворению общественной потребности и обеспечивает более надежный механизм реализации его целей. Одновременно он же формирует экономическую основу для непрерывного наращивания капиталовложений с целью обновления выпускаемой продукции и внедрение новых технологий в производство [1, с 153]. Это определяет главную задачу создания современного рынка – удовлетворение спроса на разнообразные товары производственного и непроизводственного назначения, услуги, ликвидация товарного дефицита.

Рынок требует иных, чем при административно-командной системе, хозяйственных руководителей. Для рынка нужна особая инфраструктура, необходимо умение ее создавать и работать в ней. Рынок нельзя ввести или отменить декретом. Его становление и утверждение – закономерный исторический процесс, длительный и сложный, требующий определенного

переходного периода. В данный переходный период российской экономики на первый план поставлена задача восстановления нарушенного равновесия в народном хозяйстве, обеспечение элементарной сбалансированности спроса и предложения, а затем введение рыночных регуляторов.

Государственное регулирование является основой формирования единого товарного рынка России и региональных рынков; оно призвано обеспечить принципы единства экономического пространства страны, свободу перемещения товаров, капиталов и рабочей силы по всей территории Российской Федерации[2, с. 196].

Список литературы:

1. Пикулькин А.В. Система государственного управления: учебник. М.: Закон и право, 1997. 332 с.
2. Якобсон Л.И. Экономика общественного сектора. Основы теории государственных финансов. М.: Наука, 1995. 340 с.

**Д.В. Хлебникова, А. В. Терехенькова,
Е.И. Чучкалова**

*Российский государственный профессионально-педагогический
университет*

БЕГСТВО КАПИТАЛОВ ИЗ РОССИИ

Бегство капиталов – стихийный, не регулируемый государством отток денежных средств за рубеж, в целях более надежного и выгодного их помещения, инвестирования. В 1993–1999 гг. из России утекало за рубеж примерно 10 млрд долл. в год. Бегство капитала свойственно не только развивающимся, но и развитым странам в периоды неустойчивого политического положения и состояния экономики.

Массовый вывоз капитала из страны продолжается уже несколько лет подряд. Сам факт значительного экспорта капитала из России, независимо от